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445 лет Верхнечусовским Городкам!
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Царь и его приближённые знали Строгановых не по наслышке. Не только потому, что они жили в Москве, близ Солянки, в Белом городе, были приняты в опричнину «с городками и промыслами» в 1566 г. Строгановы запоминались щедростью подарков, умением вовремя услужить. Во время изнурительной


Ливонской войны за берег Балтийского моря они за свой счёт экипировали войско в тысячу бойцов.


Грозный царь поддерживал дерзкие проекты Строгановых. В 1556 г. они получили задание -  «в Перми и иных наших городах искать руды медные». Но нашли то, что их люди умели искать – соляные рассолы. Неудача хватких промышленников объяснялась отсутствием в те времена квалифицированных рудознатцев. Они появятся позднее. И знаем мы об их успехах не только по историческим сочинениям, но и по сказам П. П. Бажова. Строгановы оказались в тренде, захватившем Европу: королевские дворы снаряжали экспедиции за золотом. Строгановы и их люди были отважными пионерами в освоении богатств Урала, в превращении его в «опорный край державы». Свои поражения они умели превращать в победы. Руду не нашли, зато разведали пути к богатствам Сибири и в 1557 г. царь послал туда своих послов.


Укрощение Казанского и Астраханского ханств, присоединение в России башкир и удмуртов открывало дешёвый речной путь для транспортировки соли и других товаров, составлявших богатство чусовских земель. Борьбу за камский путь суздальцы начали ешё в XIIвеке. 


25 марта 1568 года Якову Аникиевичу Строганову царь пожаловал «на том пустом месте у солёного промыслу крепости поделати собою, городок и варницы поставить, и людей называти неписьменных и не тяглых … по обе стороны Чусовые реки и по озёрам и до вершин».По этой грамоте вотчиннику давались льготы на десять лет на рыбную ловлю  и торговлю без оплаты оброка:





ПОМЕТЫ ВРЕМЕНИ


Серия популярных статей, посвящённых 445-летию Верхнечусовских городков. Дм. Быков недавно написал: «У человека есть на свете главная работа – знать и понимать. Но не менее важна ему потребность делиться, рассказывать, спорить …». Верхнегородковский детский центр народных ремёсел предлагает читателям именно такие материалы для размышления.








МЕСТО КРЕПКО И УСТОРОЖЛИВО


Верхнечусовские Городки занимают достойное место в истории России. Их доблестное прошлое описывается в царских грамотах и летописях, где передаётся гул городковской жизниXVIвека; её ритм, заданный звоном топоров первостроителей, плеском волн Чусовой. Реки, которую русичи знали ещё до Строгановых, торговцев и промышленников, талантливых покорителей богатств чусовских земель. Стефан Цвейг точно подметил: «… история всегда прославляет тех, кто добился успеха». Первоначальная история Верхнечусовских Городков неотделима от мифов и действительных фактов истории семьи Строгановых. За их победами стояли люди. Самое интересное – не исторический материал с его запутанными датами и разными интерпретациями одних и тех же событий, а люди. Самое сокровенное–люди, отважно действующие в опасных для жизни ситуациях. Освоение новых земель русичами бездействие исключало. 


Тогда, когда конквистадоры «в панцире железном» завоёвывали Америку, наши предки осваивали земли на границе Европы и Азии и за её пределами. «Кони фыркали, били копытом, маня, пронестись на широком пространстве земном». Аника Строганов, поднявшийся на меховой и соляной торговле, разведал о новых, сулящих богатство землях, не приведённых под царскую руку. Его сын, Яков, доложил  о них Ивану Грозному.
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Затинные пищали, и ручные. И всякие крепости поделать и людей ему называть в те городки волнопушкарёв и затинщиков, и пищалников, и сторожев, и воротников держати. И грамота государева дана за приписью дьяка Дружины Володимерова».


Многочисленные исследователи Строгановской летописи предполагают, что она возникла в окружении Максима, ведь упоминается он чаще всех их этой фамилии. Именно ему принадлежали тогда Верхнечусовской городок. Строгановы были не только успешными промышленниками, но и интеллектуалами своего времени. Анике принадлежала самая крупная частная библиотека страны. В ней было 205 книг. В период составления Строгановской летописи в трёх семьях рода насчитывалось около 900 книг.


Чусовские городки, Сылвенский острожек и другие форпосты «поставил Яков Строганов для переходу Сибирских и Нагайских людей, чтоб им к государевым Пермъским городом пути не было, и для утеснения Сылвенских и Иренских Татар и Остяков и Чюсовских» вогулич». 


Позднее, когда Строгановы в очередной раз делили наследство, в 1623 году Михаилом Кайсаровым  была составлена его опись, по которой: «Городок Чусовой деревянной, рубленной … а у него трои ворот, да четыре башни наугольных глухих, а меж ворот и башен городень по мере 220 сажен», свыше 400 метров.


Французский историк М. Блок заметил: «При нашей неизбежной подчиненности прошлому мы пользуемся его, по крайней мере, одной льготой: хотя мы обречены знакомиться с ним по его следам, нам всё же удаётся узнать о нём значительно больше, чем ему угодно было нам открыть». И это познание будет продолжено. Уверены, нас ждут новые открытия в истории Верхнечусовских Городков.








Директор цетра Баша Ж.А.


Руководитель творческой педагогической лаборатории.  Бруцкая Л.А.











 публикаций по военной тематике Урала и Прикамья.          Б





 если русичи или иноземцы «с товаром, соли или рыбы купити или иного товару, и тем людем вольно товары свои продавать, и у них покупати без всяких пошлин». А также продолжать поиски руд, серебряных, медных или оловянных. Так на Чусовой возникла вотчина «мужика» Якова Строганова. Царские наместники в Чердыни и Соли Камской не могли давать его людей на поруки и судить «их ни в каких делах». Сами вотчинники были подсудны только царю.


История Верхнечусовских Городков пишется безымянными летописцами с давних времён. Так, в сборнике второй половины XVII века из публичной 30 библиотеки на Невском проспекте в г. Санкт Петербурге помещено «Сказание о взятии Сибирские земли и о поставлении Чюсовских городков». Этой рукописью пользовался известный историк Н.  М. Карамзин, назвал её «Смесь Елагинская».
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Текст о городках входит в состав Строгановской летописи. Она опубликована в «Полном собрании русских летописей» в 1907 году, а ранее – в 1821 г., читаем: «В лето 7076 (1568) году марта в 25 день государь царь и великий князь Иван Васильевич всеаРусии пожаловал Якова Оникиева сына Строганова жалованною грамотою от усть реки Чюсовые вверх по обе стороны и до вершины земли и речки до вершин и в тех местех от Камы до Чюсовой вверх восемьдесят вёрст на правой и левой стороне поставити городки для крепости и сберегания Сибирских и Нагайских людей и иных орд, и городовой наряд сторострелной, пушечки и      





	














